

**Procedo de los anuncios**  
 En la cuarta plana, cada línea de publicación diaria Rabaja proporcionalmente al número de inserciones.  
 Solo se admiten anuncios hasta las 12 del día de su publicación.

# El Liberal

**Precios de suscripción**  
 Ptas.  
 En la isla, un mes adelantado 1.50  
 En el resto de España, trimestre, id. 5.00  
 Ultramar y Extranjero, lo que corresponda por aumento de franqueo.  
 Número suelto **DECE CÉNTIMOS**

## DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS, RESERPTUANDO LOS DOMINGOS Y FESTIVOS.

Año 16.

Mahón, martes 14 Abril de 1896

N.º 4402

### SECCION POLITICA

#### La pasión del país

**(Página de un evangelio)**  
**CAPÍTULO 21**  
 Y estaba cerca la fiesta de los fusionistas, que se llama la aprobación de los presupuestos.  
 Y como apareciera en el país una rebelión, esta noticia, sorprendiéndoles, turbóles grandemente.  
 Y entrando Satanás en el cuerpo de algunos de la milicia, éstos frustraron las esperanzas de aquéllas.  
 Y aprovechándose del estropicio los astutos conservadores, se apoderaron del poder.  
 Los cuales, pasados los amargos días de las sesiones de Cortes, se dispusieron a hacer mangas y capirotes.  
 Y empezó la obra el príncipe de los magistrados, trasladando a éstos a su antojo y meditando la creación de una Sala tercera para refugio de sus amigos.  
 Entre tanto, el príncipe de la milicia llegaba a Cuba, se cubría de gloria en Peralejo y aguantaba la lluvia.  
 Empero, la poderosa nación de los filisteos, envidiosa de nuestra suerte, frunció su ceño y reverdecio la petición de antiguas indemnizaciones.  
 Y el gran Pilatos, como no había de pagar de su bolsillo, decretó la justicia de la reclamación de los filisteos.  
 A consecuencia de tal acto de magnanimidad, entregaron treinta millones a un súbdito de los Estados Unidos.  
 Y viendo éstos nuestra blandura, quisieron probarnos de nuevo y reclamaron el castigo de un marino español que se había atrevido a cumplir con su deber contra un barco americano.  
 Y Pilatos condescendió nuevamente, y separó del barco al marino.  
 Mientras tanto, el príncipe de los sabios no quiso ser menos que sus compañeros.  
 Para alcanzar fama concedió al Colegio del Monte Sacro preeminencias y facultades de Universidad oficial.  
 Mandó o permitió que un rector atropellase los derechos de un catedrático.  
 Y creó, para su uso y disfrute de sus amigos, un Consejo de Instrucción Pública, despues de haber dado muestras de su piedad ferviente haciendo obligatorias las cátedras de Religión en los Institutos.  
 Surgió en esta época, un endiablado marqués que se empeñó en hacer luz en las tinieblas concejiles.  
 Sus denuncias levantaron tan gran polvareda, que el pueblo entero se indignó y pidió justicia.  
 Pero, mientras cándidamente la

esperaba, algunos se aprovecharon de su cólera en servicio propio.  
 Y dieron al traste con el príncipe de los magistrados y con el príncipe de los sabios, a pesar de la soberbia de Pilatos, quien se lavó las manos.  
 Y otros hombres, allá en la tierra de la guerra, aprovechándose de la confianza del héroe, príncipe de la milicia, también le armaron una celada que le hizo embarcarse más que de prisa.  
 Y como el gran Pilatos no hubiera hecho todavía más que dejar hacer a sus ministros, determinó algo que fuese sonado.  
 Y disolvió el Parlamento en el mismo día en que los americanos proponían en su Senado el reconocimiento de la beligerancia.  
 A todo esto, la guerra había consumido ya centenares de millones de pesetas y el pueblo había perdido millares de sus hijos en la manigua.  
 Y Maceo y Máximo Gómez, los jefes de la rebelión, campaban por sus respetos en Cuba, yendo y viniendo por donde les parecía, siempre seguidos por nuestras tropas.  
 Y aproximándose el día de las elecciones, Pilatos y sus ministros, ocupábanse en la fabricación de la futura mayoría de sus Cortes.  
 Y el país comenzó a enojarse y a pretender que no siguieran los pobrecitos conservadores sacrificándose más en su obsequio.  
 Cansado ya de que no le hubieran dejado ovacionar a sus anchas al príncipe de la milicia y al representante de los filisteos, decidió el prescindir de los andadores.  
 Y aquí termina la página del Evangelio, de donde hemos transcrito la pasión del Cristo español, por cuya causa nos vemos obligados a suspender el relato, prometiendo a nuestros lectores buscar las páginas siguientes hasta poder contarles la resurrección de España.

(La Justicia).

### SECCION DE NOTICIAS

#### Carta de Nueva York

27 de marzo.  
 Sr. Director de «La Publicidad»  
 La reacción en el ánimo de los belicosos legisladores de Washington, que ya se había iniciado en la fecha de mi última revista, nos ha traído resultados del todo imprevistos aun por los que, con conocimiento del país y de sus hombres, seguimos muy atentamente el curso de los actuales acontecimientos.  
 Aprobados por una y otra de las Cámaras que constituyen el Congreso federal, acuerdos idénticos en su fondo, en su espíritu y en su tendencia, pero con diferencias de redacción, nadie dudó que el dictámen

de la Comisión mixta, llamada a armonizar ó unificar esos acuerdos, fuese aprobado sin demora por la Alta Cámara, única a cuya consideración hubo de someterse, puesto que la Comisión mixta había aceptado ó transcrito en su dictámen los acuerdos de la Cámara de Representantes.  
 Ni cuando, ante el golpe de ariete asestado por nuestro ministro en Washington, según expliqué en mi carta anterior, se vió desmoronarse la argumentación infame y calumniosa de los senadores Sherman, Cameron, Lodge y otros, única que sirvió de base a la aprobación de los acuerdos del Senado; ni cuando, ante la elocuente defensa de nuestra causa hecha por el senador Hale, se vió prolongarse la discusión sobre el citado dictámen, pudo creerse que fuera desechado por la Alta Cámara lo que ella virtualmente había aprobado pocos días antes, casi por unanimidad.  
 Más, eso es lo que ha sucedido. Desmoralizados por completo los adalides del filibusterismo en el Senado, al ver descubierta la burda falsificación de hechos en que apoyaron su inaudita campaña; al verse revelados ante el mundo entero como falsarios, capaces de vender la paz y prosperidad de su patria por algunos bonos de hipotética ó mitológica república, ó por alguna ventaja en ruines manejos políticos, ó tal vez por cosa más tangible, se asustaron de su propia obra, aviniéronse a la fórmula de devolver el dictámen a la Comisión mixta, sin la aprobación del Senado, a fin de poner término al asunto en la Alta Cámara.  
 La citada comisión, cumpliendo al parecer el pacto de antemano arreglado, acepta ahora los primitivos acuerdos del Senado y presentará, al efecto, su dictámen a la Cámara baja, donde se espera que sea aprobado sin gran discusión y con la brevedad posible, para deshacerse de una cuestión de que el país está en extremo aburrido y molesto.  
 Que toda esa algarada de la prensa y de los legisladores norteamericanos ha sido artificialmente promovida y fomentada al calor de los móviles más bastardos y viles que se han agitado bajo el hipócrita disfraz de humanitarios sentimientos y de amor a la libertad, sin que el país haya tomado parte en esa ficticia agitación, lo ha demostrado el «Herald» de esta ciudad, publicando el resultado de entrevistas tenidas por sus reporters y corresponsales en las principales poblaciones de la Unión con los banqueros, los industriales más conocidos, los gerentes de grandes empresas, los presidentes de asociaciones mercantiles y los jefes de establecimientos al por mayor en los diversos ramos del comercio. Todos esos hombres sensatos, influyentes, prácticos y que constituyen el verdadero barómetro que revela la prosperidad ó el mal estar del país, están

contestes en que los negocios se están paralizand; que la actividad industrial y comercial iniciada el pasado otoño, despues de la reciente crisis del 94 y 95, va disminuyendo sensiblemente; que el crédito se retrae, y el dinero se guarece; y todos están conformes en atribuir semejante estado de cosas a la insensata conducta de los Cuerpos Colegisladores al empeñarse en salir por esos mundos en busca de quijotescas aventuras para desfacar ajenos entuertos, mientras arduos problemas propios, que afectan vitales intereses del país, duermen sobre las respectivas mesas, sin que ni una ni otra Cámara dediquen el menor esfuerzo a su solución ó estudio.  
 Como reflejo del disgusto que va cundiendo en la parte sensata del país, hoy publican el «Herald» y el «Post», los dos periódicos más serios y mejor escritos del país, dos notables artículos de fondo, de los cuales voy a extractar y traducir algunos párrafos, dice el «Post»:  
 «El prolongado vaivén de los acuerdos sobre Cuba ha producido por lo menos un buen resultado. Ha demostrado claramente al país que el Congreso (ambas Cámaras) no tiene ni una chispa de convicción honrada ni el menor destello de inteligencia, respecto a este asunto. La aprobación por parte de la comisión mixta, primero de los acuerdos del Senado y ahora de los de la Cámara de representantes, no significa que haya habido la más ligera discusión racional respecto a unos u otros acuerdos, sino sencillamente que ha dominado a los individuos de dicha comisión la más desesperada y descarada determinación de recabar acuerdos de alguna clase.»  
 El «Herald», por su parte, dice entre otras cosas:  
 «Pero ¿qué motivo hemos recibido de España para la guerra? ¿Y qué mayor crimen contra la civilización que una guerra inmotivada?»  
 «De qué manera se ha ingerido España jamás en los asuntos de los Estados Unidos, ni ha intentado tratarnos como nosotros, bajo Andrew Jackson tratamos a la Florida? ¿Tenemos acaso algún vecino que sea más amigo nuestro? España tiene en Cuba un conflicto, como nosotros lo tuvimos hace algunos años en Texas. Nosotros logramos predominar allí y España sigue el ejemplo. Si ella envía fuerza armada y próconsules para hacer prevalecer su autoridad, debemos recordar que nosotros no hicimos cartuchos con hojas de rosa, y que cuando hubo necesidad de una mano de hierro en Nueva Orleans, Lincoln envió allá su próconsul Butler.»  
 «Los extractos de las sesiones del Congreso solo revelan el afán de esquivar los negocios públicos, el empeño de malgastar el tiempo en

puerilidades, en denuestos y en desenfrenados coloquios, llamados «debates», cuya lectura recuerda los anales de la antigua Convención francesa, cuando, con la Francia en bancarrota y hambrienta, Marat clamaba por las cabezas de los «sospechosos» y Anarchisis Cloutz disertaba sobre la fraternidad universal.»

La proposición de Acuerdos presentada á la Alta Cámara por el senador Vills, tendente á que el presidente de la República exigiera de España un Gobierno autónomo para la isla de Cuba, so pena de posesionarse de nuestra gran Antilla por las fuerzas de los Estados Unidos hasta que los cubanos hayan podido establecer tal Gobierno y organizar al ejército con que sostenerlo, ha sido un tiro que se ha disparado por la culata del trabuco patriótico. En el estado de ánimo que se halla el país por efecto de la reacción antes señalada y por el de las funestas consecuencias que la algarada *jinjoista* ha producido en los negocios, esa estúpida proposición y el discurso soez, tabernario, propio de un hombre embrutecido por la bebida y por los salvajes costumbres de los vaqueros del Estado de Texas, cuya clase el referido individuo representa, sólo han servido para poner más en ridículo el *jinjoismo* y para presentar á ese senador ante el país como un imbecil... ó un truhán.

En la próxima semana se han estrenado dos dramas cuyos argumentos están basados sobre la cuestión palpitante: «Cuba libre.»

Uno de ellos es tan extravagantemente ridículo, que el público que acudió anoche á su estreno, según nos cuentan aún los periódicos más afectos á los filibusteros, prorrumplía en carcajadas en las situaciones que el autor quiso hacer más patéticas.

Por fidedigno conducto sé que presta material apoyo á la empresa que ha puesto en escena ese mamarracho, el acaudalado refinador de azúcar Mr. Haremeyet, presidente hoy del *Trust* azucarero.

Ese hecho, como la paja llevada por el viento, revela en qué dirección van las inclinaciones y los intereses de ese potentado. Sería absurdo suponer que quien tiene y maneja tantísimos millones, se limitase á la bagatela de costear un dramón, si le conviene echar combustible al fuego que está asolando los campos de Cuba. ¡Y vaya si le conviene!...

De ahí los insistentes rumores de que el *Trust* azucarero facilita los fondos con que se fomenta desde aquí la insurrección en Cuba.

Y como está en la mente de todo el mundo porque se ha dicho en todos los tonos y sin ambages, que esa misma colosal empresa compró ó sobornó el número suficiente de senadores del anterior Congreso para asegurar la legislación arancelaria que más convino á los refinadores ligados, pueden los lectores de la «Publicidad» atar cabos y hacer algunas pertinentes consideraciones respecto á la santa cruzada emprendida por Sherman, Cameron, Lodge, Wills y demás fariseos en pro de «un pueblo oprimido» contra la «brutal tiranía de España» etc., etc., y etc.

¡Qué cosas se verían si se sometiesen á algunos senadores á los nuevos rayos de Röntgen!...

ANTONIO CUYÁS Y ARMENGOL.

## Ecos políticos

No hay que hacerse ilusiones.

Hay que ver la abrumadora cifra de senadores y diputados que han votado la beligerancia, para comprender que la guerra con más ó menos meses de intervalo, ha de declararse.

Los Estados Unidos quieren posesionarse de Cuba.

Todo lo que ahora hacen son hipocresías; ellos finjen apoyar á los cubanos, cuyas demasías conocen mejor que nosotros.

Es un pretexto para poder intervenir.

Al ver la facilidad con que en tiempo de Carlos IV nos robaron territorios, creen que la España de hoy es la misma.

En nosotros está hacerles ver que se equivocan.

Leemos:

«La Agencia Fabra ha recibido un telegrama de París diciendo que algunos periódicos de hoy reproducen las cláusulas de un supuesto convenio entre negociantes de Norte América y los separatistas y hacen curiosas revelaciones acerca de la existencia del mismo, suponiendo que ha contribuido á sostener la insurrección de Cuba.»

Ha llamado la atención el artículo del supuesto convenio que dispone que Cuba, después de algún tiempo, se anexe á los Estados Unidos. ¿Querían Vds. saber de dónde se sacaban el dinero para sostener la insurrección?

Pues ya lo saben Vds.

Es una empresa particular de varios banqueros.

Que les ha de dar más del trescientos por ciento si sale bien.

Telegrafían á un diario que pronto saldrá de Madrid, de orden de su Gobierno, el embajador norteamericano Mr. Taylor.

Suponemos que también vendrá el Sr. Dupuy de Lôme.

Contradanza de plenipotenciarios. Cada uno en su casa, y lo que fuere sonará.

Bufonadas.

Nos transmiten los hilos.

«Madrid 7.—Cánovas ha dicho á los periodistas: «No soy mujer de Cleveland, y por tanto, no me carteo con él con la intimidad necesaria para que me confie sus secretos, pero por las noticias particulares que tiene el Gobierno, se puede asegurar que no hará caso del voto de la Cámara.»

Quisiéramos tener un duro por cada vez que se ha equivocado D. Antonio Cánovas.

¿Que Cleveland no hará caso á la inmensa mayoría de su país que se le impone? ¿Pero ese Cánovas cree que es lo mismo gobernar en los Estados Unidos que en España?

¡Lástima que no sea mujer de Cleveland porque entonces ya estaría enterado de esas cosas y gobernaría la cocina de la Casa Blanca!

## TELEGRAMAS

### El Archiduque Fernando Viaje á Barcelona

Paris 9, 2 t.

Ha llegado á Marsella procedente de la «riviera» el crucero austro-húngaro «Donau» que lleva á su bordo al archiduque Francisco Fernando, sobrino y heredero presunto del actual emperador Francisco José.

El archiduque que está desde hace algún tiempo bastante delicado y ha

pasado el invierno en el Mediterráneo, irá de Marsella directamente á Barcelona á bordo del «Donau»

### Los japoneses en Corea

Paris 9, 2 t.

Los japoneses no se retirarán de Corea, á pesar de la acción de Rusia para conseguir la evacuación.

Los despachos de Seul dicen que va creciendo la agitación del pueblo contra los japoneses á quienes creen autores del asesinato de la reina.

El gobierno del Japon, en vista de que tiene amenazadas sus factorías y puestos en Corea ha ordenado la construcción de sus barcos de guerra en Fu San, Tien-tsin y Nu-Chu-Ang en el litoral chino, para tenerlos disponibles en cualquier eventualidad.

### El gobierno francés y el Senado

#### Manifestaciones temidas

Paris 9, 2 t.

Después de los gritos de «¡Viva el Senado!» y de «¡Abajo el ministerio!» en el hipódromo de Anteull, se preveía una manifestación por el estilo en el concurso hípico que se tiene como todos los años en el Palacio de la Industria, de los Campos Eliseos, aprovechando la vista del presidente de la República.

Ahora se anuncia que M. Félix Faure ha desistido de ir al concurso hípico.

### Declaraciones de Mr. Dupuy

Paris 9, 8'30 p.

Ha llegado á Le Puy el expresidente del Consejo, Mr. Dupuy, quien ha expresado sus opiniones sobre la situación política en un interview que acaba de publicarse.

Mr. Dupuy no está grandemente alarmado por las sucesos de los últimos días. A su parecer, el conflicto que ha surgido entre el Senado y la Cámara de Diputados es más bien aparente que real, siendo de esperar que llegarán á un acuerdo al reanudarse las tareas legislativas, porque si hay disonancias en la política, no es entre las asambleas.

Es imposible, concluyó diciendo Mr. Dupuy, que el Senado arrostre la responsabilidad de privar al Gobierno de los créditos requeridos para Madagascar.

### EN MADAGASCAR

Paris 9, 11 n.

Los despachos de Madagascar dan cuenta de un nuevo complot de los malgaches, contra la dominación francesa.

Los principales complicados en la conspiración están presos.

## MAHÓN

5.494 votos.

### con pucherazos

Jamás Diputado alguno por esta isla obtuvo votación tan nutrida y tan brillante, exclama lleno de gozo y de satisfacción el diario conservador, celebrando el resultado de la votación obtenida anteayer por el candidato único D. Juan Orfila Pons. Solo que se le olvida añadir que tan brillante resultado es exclusivamente debido á las censurables coacciones puestas en juego, y á los pucherazos jamás vistos en esta isla. Donde fueron mayúsculos es en Ciudadela, como lo demuestra de modo palmario la sola cifra de 1801 sufragios que se conceden al candidato ministerial.

El órgano del Sr. Orfila tiene á bien, con tan plausible motivo, sacar á relucir los sacrificios que su candidato se ha impuesto en aras del par-

tido conservador, y su nunca desmentido amor á su país natal. Es solo sensible que se haya dejado en el tintero la relación de aquellos sacrificios y las pruebas de este amor. A menos que los sacrificios se refieran al viaje que hizo recientemente á Madrid para lograr su encañillamiento cuyos gastos sufragaron por suscripción sus correligionarios; y crea que el nunca desmentido amor á su país natal esté suficientemente probado con la creación de «La Menorquina» para la cual mostró tanto interés el Sr. Orfila y obtuvo la suscripción de tantas acciones, con el laudable objeto de establecer el vapor directo entre Mahón y Barcelona: solo que el beneficio para el país resultó nulo, el beneficio para los accionistas ha sido á la postre mucho menos que nulo, y acaso ha podido únicamente obtenerlo la casa administradora de dicha sociedad, á que el Sr. Orfila pertenece.

Nosotros que aplaudimos en su día la creación de la línea directa, y reconocimos con «El Bien Público» y con «El Pueblo» que era gran beneficio para el país, hemos sentido vivamente que la línea directa desapareciera, y mucho más que la nueva sociedad naviera «La Marítima», de la cual es el Sr. Orfila accionista y abogado consultor con sueldo, se negara á establecer el correo directo con Barcelona, cuando, no hace mucho tiempo, se le ofreció un aumento proporcional de subvención para establecer tan importante mejora.

Aunque el diario conservador hace constar que el Diputado de los pucherazos nada en concreto ha prometido á sus electores, con cuyas palabras no sabemos si quiere curarse en salud por anticipado, por si nada hace ni nada obtiene durante su diputación, el Sr. Orfila esperamos que, aunque no sea más que para demostrar que es cierto que siente algún amor para su país natal, tan luego como llegue á Madrid empezará sus gestiones para que se establezca la línea directa de vapores, y desde luego puede tener la seguridad de que, por cuantiosa que sea la mayor subvención que obtenga «La Marítima» por le aumento de servicio, nosotros le aplaudiremos y con nosotros todo el país.

Uno de los votos emitidos en la elección de anteayer, debido probablemente á algún elector cohibido que no quiso votar el candidato conservador, llevaba el nombre del conocido notario D. Miguel Aleñar, y de esto toma pie el diario conservador para escribir las siguientes líneas:

«Nos dicen que D. Miguel Aleñar, abogado y notario natural de Mallorca y vecindado en esta ciudad, obtuvo en la elección de ayer un voto!»

Para quien ha trabajado y se ha afanado tanto y tantos días es, por cierto, bien poco resultado haber convencido á un solo elector; á no ser que el señor Aleñar se votara á sí mismo, y en tal caso resultaría que no ha convencido á nadie.

El buen señor dijo que había un candidato aunque fuese de un blé, ó mecha, y efectivamente... la mecha le ha resultado cortita: ¡de un solo voto!»

El buen gusto y la buena educación que revelan las precedentes li-

neas en un diario que celebra y canta las glorias de una victoria obtenida sin oposición, están al alcance de toda persona que ha aprendido en sus mocedades las reglas de urbanidad.

En el vapor correo «Nuevo Mahones» han sido embarcadas con destino a la capital de la Provincia, trece cabezas ganada vacuno y unas ochenta de lanar.

El mismo buque trasporta á Palma á un infeliz demente del vecino pueblo de Villacarlos, al objeto de ingresar en el establecimiento alienista de aquella ciudad.

Las plataformas de que ayer nos ocupamos, recientemente colocadas en la plaza de la Pescadería ya han sufrido su primera reforma y probablemente no será la última; además tienen el inconveniente de que nadie cree estar obligado á ponerlas y quitarlas y lo más significativo es que hasta el presente ninguno se ha servido de ellas.

Lo más acertado á nuestro juicio sería lo que espusimos en nuestro suelto de ayer.

Al ocuparse la prensa de Palma de los cuadros y dibujos que se expusieron en uno de los vastos salones de la Academia de Bellas Artes durante la pasada semana y están destinados á la Exposición Artística de Barcelona, prodiga grandes elogios á una pintura original de la Srta. D.<sup>a</sup> Pilar Clot, hija de nuestro particular amigo D. José Luis Clot, Administrador que fué de esta Aduana é Interventor hoy en la de la capital de la Provincia.

Transcribimos con gusto el criterio que de dicha obra ha formado nuestro apreciable colega «Las Baleares»:

Ya que de retratos hablamos no podemos dejar de hacer mención del presentado por la distinguida señorita Pilar Clot. Esta firma hasta ahora casi desconocida ó poco menos en Palma, se nos presenta al pie de una obra bastante por sí sola para colocar en buen lugar entre los artistas á su bella autora, que al retratar á su hermana ha sabido reproducirla con exacta semejanza, colocándola en una posición elegante y que se sale algo de lo vulgar. Está de espaldas casi al espectador, pero permitiendo sin embargo se vean sus correctas facciones por un, al parecer rápido movimiento de cabeza que mantiene arrugado su blanco cuello. La figura resalta bastante sobre un fondo carmin aterciopelado, dispuesto con arreglo á los fundamentos del clarooscuro. Aparte del parecido y de la ejecución tiene trozo, como el lazo rosa que sujeta graciosamente la rubia trenza de la retratada, en que campea una admirable verdad.

A no dudarlo, la señorita Clot, si continúa dedicándose al arte de Apelles, verá en día no lejano su nombre colmado con laureles de la gloria, junto al de Plácida Francés, Enriqueta Rouver, y alguna otra distinguida artista.

Nuestra enhorabuena á la novel artista.

Por la Marítima, sociedad de navegación, nos ha sido facilitado el siguiente telegrama:

Barcelona 13, 10'30 m.—Fondeado

«Ciudad de Mahón» sin novedad las diez; viento duro del Nroeste; mares gruesas mismo.—Ginart.

Correspondencia

Isla de los Cangrejos 6 abril 1896.

Sr. Director de EL LIBERAL.

Contaba proseguir mis correspondencias, pero han transcurrido días y días sin cumplir mis propósitos por las muchas ocupaciones que me rodean, cuando recibo el número de su diario que inserta un remitido de uno de esos isleños, preguntándome cual ha sido la actitud de estos habitantes ante la avalancha de fariseos y comerciantes de almas que por aquí pululan, dato en su concepto esencial para conocer los efectos de la propaganda jesuítica en esta isla. Al efecto desearé le manifieste si los cangrejos hemos visto con calma é indiferencia la propaganda jesuítica, ó si, siguiendo el ejemplo de Dénia, hemos echado á puntapiés á los farsantes embaucadores. Ni lo uno, ni lo otro.

Los cangrejos que vivimos en esta apartada isla pueden distribuirse en tres grupos ó clases. La primera y más numerosa es la de los que estamos curados de espanto y que no creemos ni en brujas ni en infalibles, pero que odiamos á los loyolas y no tenemos el menor escrúpulo en quitarles la careta y decir públicamente en calles y cafés lo que son y lo que quieren; la segunda se compone de indiferentes y de no pocos egoístas que dejan correr la bola y están á ver venir, que carecen de toda creencia, pero que se callan y procuran no significarse navegando entre dos aguas; y la tercera, que es la menos numerosa, la constituyen los que alardean de fervientes católicos, llevan cirio en las procesiones, y comulgan los días de fiesta para que los necios crean en su religiosidad, esto sin perjuicio de ser en su vida privada los mas inmorales y menos escrupulosos pecadores.

Por lo dicho comprenderá el mahonés que á mi se dirige, que sin haber visto la mayoría de los cangrejos con completa indiferencia la propaganda del padre Plombis, no hayamos tampoco promovido el menor bullicio ni echado á puntapiés al farsante jesuita.

Y yo no puedo menos de aplaudir esta conducta prudente, porque de haber tenido lugar la menor manifestación pública de desagrado, los fariseos y reaccionarios habrían, á no dudar, querido sacar partido de ella, acusándonos de bullangueros y mal educados; cuando por otra parte el padre Plombis se ha bastado por sí solo para desacreditarse. Nunca, que yo recuerde, ha transcurrido en la isla de los Cangrejos una cuaresma en que la gente de sotana haya sido mas públicamente censurada. Y todo ello, como dije en mi correspondencia anterior, por las intemperancias y falta de prudencia del padre Plombis.

No contento éste con el escándalo mayúsculo que había producido, yéndose él y su compañero de casa del cura y ocasionando la rápida despedida de la Paquita, ha ido relatando á todo el que ha querido oírle, que los quesos, sobrasadas y otros regalos que las señoras beatas mandaban á los padres jesuitas, en agradecimiento sin duda de confesiones y absoluciones, desaparecían como por encan-

to, ó llegaban á sus manos por demas mermados.

Como es natural, el cura, sin negar el hecho, pues que no se atrevió á tanto, echó toda la culpa á la Paquita que había sido ya despedida. Mas como este despido no fué bastante para calmar la indignación del padre Plombis, y siguió negándose rotundamente á poner más los pies en la casa del cura, todo el mundo ha comprendido que la cuestión no se limitaba á quesos y sobrasadas, y que había algo más gordo que se callaba y que se quería ocultar.

Ya puede usted figurarse pues los sabrosos comentarios á que la conducta poco prudente del padre Plombis ha dado lugar. Esos comentarios, por demás picantes, han sido la comidilla cuaresmal.

Si añade usted á lo dicho que el padre Plombis, como buen jesuita, se excede en el púlpito con sus cuentos naturalistas y usa formas impropias de aquel sitio, comprenderá usted el porqué decía que se ha bastado á sí mismo para desacreditarse. Zurrandole un día la mojigatería de las beatas, exclamaba: «esas beatas que abusan del sagrado nombre de Jesús, y que á toda hora y con el menor motivo dicen ¡Jesús! ¡Jesús! lo mismo que los carreteros dicen ¡p...! ¡p...!»

Lo dicho, mientras vengan jesuitas de la talla del padre Plombis, nada hay que temer de la propaganda jesuítica.

UN CANGREJO.

REMITIDO

Sr. Director de EL LIBERAL.

Querido director: El objeto de la presente no es otro que explicar á V. lo que ha ocurrido en Ferrerías en el día de hoy.

Como V. sabe, no había más que un candidato para Diputado á Cortes, así es que nadie tenía empeño en ir á las urnas; pero se ha acudido á un recurso eficaz, de los que suelen usar los conservadores, ó mejor dicho los carlistas, porque aquí no hay conservadores. El recurso ha sido dar una peseta á los pobres jornaleros, y copa y puro á los colonos. Al efecto en un colegio han colocado á un colono que pagaba á los electores, y en el otro nada menos que al maestro de la escuela pública.

No hay remedio: estamos todavía por aquí sumidos en la ignorancia y en la pobreza.

Suyo affmo.—G.

Ferrerías, abril 12 del 96.

Crónica marítima

CAPITANÍA DE PUERTO

Buques despachados

Día 14.

Para Palma vapor correo «Nuevo Mahón», cap. D. Bernardo Cabot, con 18 trip. efectos y la correspondencia.

1896

Hoja del Calendario para mañana

Abril 15 Miércoles

Santas Basilia y Anastasia mrs.

Salé el sol á las 5'28.—Pónese á las 6'58.

Luna: sale 6'01 M.—Pónese 9'25 N.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Las elecciones.

Madrid 13, 10 m.

Según los últimos datos recibidos de Bilbao ha sido derrotado el candidato socialista Pablo Iglesias.

Han ocurrido incidentes graves en varias provincias.

Reina gran efervescencia en Madrid á causa de los chanchulos cometidos contra la candidatura del marqués de Cabriñana.

Más sobre elecciones.—De Washigton

Madrid 13, 5'30 t.

Ignórase todavía oficialmente el resultado del escrutinio general de la elección en esta Corte.

El Sr. Canóvas continúa indispuerto.

Recíbense millares de telegramas comunicando el resultado de la elección en las provincias.

Despachos de Washington manifiestan que el presidente Mr. Cleveland muestra sinceros deseos de evitar un rompimiento con España.

De la guerra

Madrid 14, 10'30 m.

Despachos oficiales de Cuba hacen el resumen de numerosos encuentros de los que han resultado un centenar de insurrectos muertos muchísimos heridos y algunos prisioneros.

BANCO DE MAHON BOLSA DE BARCELONA

13 Abril 1896.

	00'00	4'00
	M.	T.
4 por 100 interior . . . . .	00'00	61'40
4 por 100 exterior . . . . .	00'00	72'65
4 por 100 amortizable . . . . .	00'00	74'00
B. H. de Cuba 1886 . . . . .	00'00	83'00
Id. Id. 1890 . . . . .	00'00	70'25
Acciones ferro-carril Francia . . . . .	00'00	19'00
Id. Id. Norte . . . . .	00'00	24'95
Id. Id. Almansa . . . . .	00'00	00'00
Obligaciones Francia . . . . .	00'00	53'87
Id. Almansa . . . . .	00'00	55'75
Id. Trasatlántica . . . . .	00'00	00'00

EL NIÑO

Arturo Limosner

HIJO DE DON MANUEL Y DOÑA MARGARITA ASENCIO Hoy á la una media de la tarde ha subido al cielo

Sus padres participan á los parientes y amigos que mañana á las once se efectuará el entierro evangélico. Y será trasladado su cadáver al cementerio civil de esta Ciudad.

Casa mortuoria, Santa Ana n.º 7.—Mahón 14 abril 1896.

4 Anuncios.

Alcaldía de Mahón

El día 20 del actual á las doce de su mañana, deberá reunirse la Junta municipal en las Casas Consistoriales para aprobar el presupuesto adicional al ordinario del corriente año económico, formado por este Ayuntamiento.

Si no se reuniese número suficiente de vocales para tomar acuerdo, queda desde luego convocada nueva sesión para el 28 del corriente á igual hora, en cuyo día se tomarán acuerdos sea cualquiera el número de concurrentes por ser de segunda convocatoria según dispone la ley municipal.

Mahón 13 Abril de 1896 —El Alcalde.—El Barón de las Arenas.

TEATRO

EMPRESA FÁBREGUES

Aviso á los amantes del arte Se abre un abono para celebrar en este teatro varias y escogidas funciones cómicas y dramáticas, las cuales se anunciarán debidamente.

PRECIOS POR FUNCIÓN

Table with 2 columns: Price category (Palcos, Id., Butacas, Sillas, Entrada general, Medias entradas) and Price (Plas.).

NOTA: No podrán esceder á más de seis personas por palco.

Subasta

El día 26 del actual, á las once de la mañana, se venderá en licitación verbal, siempre que la postura sea del agrado de su dueño, en el despacho del Notario D. Francisco Mercadal, las fincas siguientes:

- 1.º Una casa situada en esta ciudad calle de Anuncivay núm. 22 al 24.
2.º La finca denominada San Bernardo situada en el término municipal de Ciudadela.
3.º Un vergel situado en el término municipal de esta ciudad y punto conocido por fuente de Simón.
4.º Nueve campillos situados también en este término y punto conocido por Rocas Lisas.
5.º Un almacén sin número situado en el Andén de Levante en el muelle de este puerto.

Los títulos de propiedad y condiciones de dicha venta obran en poder del referido Notario.

Para vender

Lo están los armarios y lo demás de la tienda de comestibles de la calle de Prieto y Caules (antes Arraval) número 78. Para informes en la misma tienda.

Para vender

Se venderán por un precio módico las tres casas contiguas, con altos y bajos cada una, señaladas con los números 59 y 61-63 y 65 de la calle de Santa Eulalia de esta Ciudad, juntas ó por separado. — Informará el Notario D. Francisco Andreu y Pons.

Se vende

La viña Creu de Ramis, cuya entrada es por el camino llamado de Santa Maria. Informarán en esta imprenta.

El Teatro Colón

Situado calle de la Infanta

SE VENDE

con todas sus decoraciones, utensilios, sillas, bancos, luces, etc. Para verlo dirigirse á la calle de la Infanta n.º 192, y para tratar escribir á D. Pedro Rindavets, Hospital, 157, r.º, r.º, Barcelona.

RECLUTA VOLUNTARIA

Según Real Orden de 15 Enero 1896

Se admiten hombres voluntarios de 19 á 39 años, aún que no hayan quintado nunca, dándoles buen premio y buena gratificación mensual. Horas de despacho de 9 á 12 mañana, de 3 á 6 tarde y de 7 á 9 noche.

Calle Cifuentes 128 A 1.º, Mahón—Calle Jaime I 51.º Barcelona

Colmado «La Mallorquina»

Arravaleta 27, Mahón

Table listing various food items (Salchichón, Sardinias, etc.) and their prices in Pesetas.

PASTILLAS FOSFATADAS

Dr. KLEIN

Autor de las pastillas NIELK

ESTAS PASTILLAS A BASE DE FOSFATO DE CAL, SE PUEDEN TOMAR SOLAS Ó TAMBIÉN DISUELTAS EN AGUA, Y SON EL MEJOR REMEDIO PARA CURAR LA ANEMIA, DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, TISIS, &, Y MUY CONVENIENTES EN LAS CONVALENCIAS, EMBARAZO Y DENTICIÓN.

LA UNIÓN

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS FUNDADA EN 1828

RECONOCIDA EN ESPAÑA DE REAL ORDEN

Sucursal española: Barcelona, Paseo de Colon, y calle Merced, 20, 22 y 24. Director: D. E. Ges. Sub-DIRECTOR: D. Federico J. Cardona, calle Gracia, 45 y Muelle.—MAHÓN

Farmacia del Dr. D. José Casasa, Jaime I, 2, Barcelona.

Consulta de 11 á 1 ó por escrito

Pildoras orientales DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Pildoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación.

dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona. Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA compuesto por el DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

MACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona. Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades SECRETAS

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales.

Cuantos padezcan DE LA BOCA

Dolor de muelas, Caries, Hojedad de sangre ó descarnado de las encías, Afluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentífico Saint-Servant del Doctor Casasa. Unico que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más pérdida la tienen.